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Reiskiniai su dalyba
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Reiskiniai su dalyba yra tokio pavidalo arit-
metiniai reiSkiniai: xj/x2/x3/--- [xp; &ia x;
yra teigiamas sveikasis skaiCius kiekvienam i,
1 € i £ k. Reiskinio reik§mé skai¢iuojama i
kairés j deSing. PavyzdZiui, reiskinio 1/2/1/2
reik§mé lygi 1/4. Sudeéti reiSkinyje skliaustai
gali pakeisti jo reikSme. PavyzdZiui, reiSkinio
(1/2)/(1/2) reik§mé Siuo atveju biity lygi 1.

Uzduotis. Duotas reiskinys su dalyba E. Ar

[manoma jame taip sudéti skliaustus, kad gau-
tume reiskinj E’, kurio reik$mé biity sveikasis
skai¢ius? Zinoma, kad reiskinj E gali sudaryti
nio 2 tki 10000 nariy ir né vienas reiskinyje
jrasytas skaicius (x;) nevirsys 1000000 000.

Sprendimas. Tai pats lengviausias olimpiados
uzdavinys. Kai kurie dalyviai sakési ilgai sede-
je prie Sio uzdavinio ieSkodami paslépty kab-
liuky, netikédami, kad jis gali buiti toks papras-
tas...

Nagrinéjama reiSkinj perraSome tokiu pavi-

dalu: ;
X

X2X3 ' XL
Kad ir kaip sudetume skliaustus, x; visada bus
trupmenos skaitiklyje, xp — visada vardiklyje.
Visi like nariai gali buti ir skaitiklyje, ir var-
diklyje. Juos perkeliame | skaitiklj:

X1X3 - X
xi/(xa/x3/ - [xp) = 'T

Belieka patikrinti, ar skaitiklyje esancius skai-
Cius galima suprastinti i§ vardiklio. Tam nebu-
tina jsiminti visy rei¥kinj sudaranciy skaiciu.

Autoré nagrinéja vieno is Sestosios Baltijos Saliy informatikes olimpiados uZdavinio sprendimq.
Straipsnj apie Siq olimpiadq spausdinome 2000 mety antrajame Zurnalo numeryje.

Perskaitomas eilinis reiSkinio narys. Randa-
mas Sio nario bei nesuprastintos vardiklio da-
lies didziausiasis bendrasis daliklis ir i$ jo pa-
dalijamas likes vardiklis. Toliau perskaitomas
dar vienas rei$kinio narys, ir veiksmai karto-
jami kol vardiklis tampa lygus 1 arba kol per-
skaitomi visi reiSkinj sudarantys skaiciai.

Ieskant didZiausiojo bendrojo daliklio, svar-
bu naudotis dalyba (kaip tai daroma Euklido
algoritme), o ne atimtimi. Pastarasis didZiau-
sio daliklio paieSkos algoritmas yra gerokai lé-
tesnis.

PavyzdZziui, yra toks reiSkinys:

4/64/5/24/3/2/18/28/19/15 =

= 4/(64/5/24/3/2/18/28/19/15) =

o dx5x24x3x2x18x28x19x15
= o .

Imame pirmajj bei antrajj reiSkinio narius
(4 ir 64). Pirmasis narys bus skaitiklyje, ant-
rasis — vardiklyje. Reikia suprastinti trupme-

ng % Didziausias bendrasis 4 ir 64 dalikis
yra 4. Vardiklis sumazéja iki 16: & = .

Imame treciaji narj (5). Trupmenos TSE supras-
tinti negalime. Imame ketvirtaji narj (24). Si

kartg vardiklis sumazéja iki 2: % = % Ima-

me penktaji narj (3). Trupmenos % suprastinti
negalime. Paémus 3eStaji narj (2), trupmenos
vardiklis sumaZzéja iki 1.

Atsakymas. Reiskinj galima pertvarkyti taip,
kad gautume sveikajj skaiciy.

o+ w



